

將臨期第三主日

路 3:10-18

具 體 悔 改 行 動 是 迎 接 耶 穌 默 西 亞 來 臨 的 最 佳 表 示

內 容：10-14 節是路加的獨有資料，記載若翰給群眾、稅吏和軍人的勸諭。15-18 節指出若翰與耶穌的關係。

上 下 文：上文 7-9 節，若翰向群眾宣講天主的審判。下文 19-20 節，總結了他為主作證的收場。同時正式開始敘述耶穌整個傳教的旅程。

釋 義 * 「群衆」、「稅吏」、「軍人」（10、12、14）路加對一般老百姓，尤其那些貧乏弱小者特別關注。這三類人，後兩者同被猶太人視為罪人。這裡反映出聖史的神學觀以及當時的生活實況。他表示首批願意接受悔改洗禮的人並非那些宗教領袖（參閱 7:30; 20:5），反而是普羅大眾和被摒棄的人。這意味天主的救恩是賜給一切人，無分尊卑好壞（6:35）。

- * 「我們該作什麼？」（10,12,14）這句問話是聖史要讀者發自心靈深處的題問。在福音和宗徒大事錄裡，幾次由一些信仰貧乏的人發出的呼號（參閱10:25; 18:18; 宗 2:37; 16:30; 22:10）。若翰在此對這問句所作的回應正切合各人的身分，他勸諭各人應安守本分，奉公守法，尊重良心，履行職業操守，及時作具體的悔改行動。
- * 「默西亞」（15）意即受傅者。猶太人一直在期待一位由天主打發而來，拯救以色列的人物。大部分猶太人心目中的默西亞具有暴力的色彩，認為他將以武力推翻當時羅馬政權，重興以色列王國（參閱宗 5:36-37）。以色列也在期待另一位像梅瑟的大先知（申 18:15-18；參閱拉 3:23-24），甚至是位大司祭（參閱拉 3:1-5）。眾人誤以為若翰就是要來的默西亞，而若翰也明確否認了。聖史再次讓讀者清晰地看到，若翰的使命是作耶穌的前驅，絕不超越耶穌。
- * 「祂要以聖神和火洗你們」（16）若翰親口說耶穌比他強。他是以水為人施洗，耶穌卻要以更具煉淨性的力量潔淨人，就是聖神和火。火象徵天主末世的審判（拉

3:1-5)；聖神指天主要在末世與人分享自己的生命（岳 3:1-5；參閱宗 2:17-21）。

- * 「我即使給祂解鞋帶也不配」（16）這句話的背景是舊約代兄立嗣的制度及第二依撒意亞宣講的喜訊：以色列是天主的新娘，天主是以色列的新郎（依 54:1-6；參閱讀經一）。若翰的意思是：以色列的新郎不是自己，而是耶穌（參閱申 25:5-10；盧 4:1-12）。
- * 「簸箕」（17）為揚穀去糠的竹器；形圓，底平，邊淺。下午或黃昏時分，風勢較猛，農民用簸箕把穀子拋向空中，從而分開穀子和糠秕。這揚穀去糠的行動是審判的喻象。若翰闡釋耶穌正是那位將要行審判的天主子，祂要把義人與惡人分開，按他們的作為予以救恩或懲罰。

訊息：「我們該作什麼？」是的，身為基督的追隨者，可曾捫心自問，自己所言所行堪稱為祂的忠信者嗎？趁此將臨期時刻，應反省耶穌基督降生這奧蹟的意義。在生活中各自的工作崗位上，盡忠職守，不作有違基督福音精神的事情，務實和履行基督的意旨。不斷向主開放，祂必藉教會的訓導，和我們的良知，指示我們該作的事。